POLINOMIOS

Evaluacion A

1. Expresa estas frases con lenguaje algebraico.

a) El cuadrado de la suma de dos nimeros. c¢) La mitad del cubo de un nimero.
b) El producto de dos nimeros consecutivos. d) Un quinto de la diferencia de dos numeros.
a’ _
a) (arllb) b) a-(all) C) > d) 2 b
2. Realiza las siguientes operaciones con monomios.
1 5
a) 3x%y-(—2x°z) b) 16x3y? :(—4xy?) 9] Exyz2 :(gxzyzzJ d) -3ab’c-2a’b
1 5 3
a) 3xy-l2xPzlo-6xPytz o —xyz’ | =x*y’z |0 ‘
5 3 25xy
b) 16x°y? :[“axy? 1 -4 x? d) -3ab’c-2a’b 1 —6a’b’c

3. ¢Cual es el valor numérico de estas expresiones para los valores que se =~ == Ten en cuenta —mm

indican? Calcula. . .
Al sustituir las variables

a) 2a+4b-abparaa=-3,b=2 ) 2-Z+3xparaz=1,x=-2 por valores negativos, lo

hacemos siempre entre
parax=-4,y=-2,z=5 d) S5xy—Z?parax=-1,y=7,z=3  paréntesis para evitar
z errores.

2
b) -3 Xy

a) 2-(-3)+4-2-(-3)-2=-6+8+6=8 ¢ 2-1"?+3.(-2)=2-1-6=-5
-3-(-4)-(=2)° 48

b) O d) 5:(=1):7-3" 1-35-911-44
5 5
4. De los siguientes valores, sefiala los que son raiz de este polinomio: x> — 7x? + 16x — 12
a) x=0 b) x=2 c) x=3 d) x=-1

a) P(0)=0°-7-0°+16-0-12=0-0+0-12=-12# 0 — No es raiz.
b) P(2)=2°-7-2°+16-2-12=8-28+32-12=0— Siesraiz.
¢ P(3)=3-7-33+16-3-12=27-63+48-12=0 — Siesraiz.
d P(-1)=(=1P2=7-(=1 +16-(-1)=12=-1-7-16-12 = =36 # 0 — No es raiz.

Recuerda
a es rafz de P(x) si Pla) = o.

5. Considera los polinomios:
AX)=2x*-3x+5 BxX)=—x*+x-4 C(x)=3x*-3
Calcula:
a) AX) + Bx) + Cx) b) 2A(x) - B(x) - C(x) c) 4Cx) - B(x)
a) AW +BX)+CX)=2X=-3x+5-X+x—-4+3x>-3==xX+5x2—-2x-2

b) 2A(X) — B(X)— Cx) = 2(2x* = 3x + 5) = (¥ + x = 4) = (3% = 3) =4 = 6x + 10+ X* —x + 4= 3x2 + 3 =
=X +xX-7x+17

c) 4C(x)—B(x):4(3x2—3)—(—x3+x—4): 122 =12+ - x+4=x3+12x*-x-8



10,

Polinomios

Realiza la siguiente operacién con polinomios.
x2+x+ 2x — 1 —z+ —-x?+5
3 6 3 2

X2+X+2X—1 _§+—x2+5:2xz+2x+2)(—1 _1OX+—3X2+15:
3 6 3 2 6 6 6 6
:2X2+2X+2X—1—1OX—3X2+15:—X2—6X+14:_iX2_X+Z
6 6 6 3

Desarrolla las siguientes identidades notables.

2

a) (3x+2y) b) (26 -3) o (2x+3y)l2x-3y) d) (4xy—%x2]
Bxo2yfoBxio2.3x-2ynyl oo 012xy 04y Recuerda

2 =30 =20 2220 343 = 4x* 21262 + 9 (a+6p=a"+0ab+ 6

. (a=6P=a—2ab+ 6

2x013yll2x -3yl 2x —[3yf nax’ —9y? (a+8)a=b)=a—b

2

N\ 2
1 1 1 8 1
Axy ——x> | =(4xy) =2-4xy -—x> +| =x* | =16xX"y" ==X’y + —x*
[ Y- J y Y3 : v Xy

Completa estos desarrollos de identidades notables.

i 1
a) B3x=2]=9x—- 12x|+4 (z l><2_1)= _
( ) o |x 5 X -5 X 7]
b) (2x2+4z)2= A |+162% + 16x°z d) (3xz—x2)2=9x222— 6x37 | + x*

Escribe las siguientes expresiones como el cuadrado de un binomio.

a) XX—4x+4 ) x2—14x+49

b) 4y +4y+1 d) x2+x+%
X —A4x+4=(x—2) X —14x+49=(x-7)
4y + 4y +1=Q2y+ 1) x2+x+%:<x+%)

De un tridangulo rectangulo se sabe que la hipotenusa mide 2x + 5 cm y uno de los catetos x — 2 cm.
¢ Qué expresién corresponde a la medida del otro cateto?

Resolvemos mediante el teorema de Pitagoras.

El cateto que falta viene dado por la expresion: \/FQXH 57— [x— 2

Operando y simplificando:

J2x 050 T =20 (13Jax? 120x 125 -1 —4x 14003 02451121




Evaluacion B

1. Indica el grado, el coeficiente principal y el término independiente de estos polinomios.

a) 7x° —-6x"-2x>113x* -5 Recuerda
b) —x®04x> 3x* =2x* =7 Coeficiente principal: término de mayor grado.
9 ﬁ _ 4x° . 3x° . 2x Grado del polinomio: grado del coeficiente principal.

2 3 4 / Término independiente: término de grado o.

7x> —6x* =2x*> 13x* =5 — Grado 5, coeficiente principal 7, término independiente 5.

-x® 04 x> 13x* —=2x> =7 — Grado 6, coeficiente principal —1, término independiente —7.

6 5 2
X 4 x 3x 2X - o 1 . L .
- 0 [1— — Grado 6, coeficiente principal —, no tiene término independiente.
7 2

2 3 4

2. Halla para qué valor de a se cumple que P(1) = -5 siendo P(x) = —x + ax®> + 5x — 4.

Sustituyendo en el polinomio:

P()=-P +a-¥ +5-1-4=-5>5-1+a+5-4=-5->a=-5

3. Dados los polinomios A(x) =3x?> — 2x + 1, B(x) = -5x + 2x — 1 y C(x) = 4x? - 5, calcula:
a) AX) + B(x) + Cx) b) 2A(x) — B(x) — C(x) o) A - Cx)—BX)

A(x)+ B(x)+ C(x) =3x =2x +1+[ 55 + 2x 10l ax" —50=
=3x" =2x+1-5x +2x—1+4x> —=5=-5x> +7x> =5
2A(x)=B(x)=C(x)=2[Bx* =2x +1=[L5x7 + 2x -1 -[4x* -50=
=6X" —4x+2+5X =2x+1-4x> +5=5%x> +2x* —-6Xx+8
Alx)-C(x)=B(x) = 3x —2x+114x" —5l-[L5x” + 2x 1=
=12x* —=15x* —=8x% +10x +4x> =5+5x> =2x+1=12x" =3x> —=11x* +8x -4

4. Realiza las siguientes divisiones de polinomios entre monomios.
a) (2x3y2 —5x%y% + 6xy3) : (—ny) b) (—6abc +4ab’c + 2a2b3c) : (3ab)
DZ 3.2 _Ey2,,2 1 0 — x2 E 2.2
X ys=5x"y Oexy LL=2xy.l xyﬂzxy 3y

o 4 2
Leabc + 4ab’c + 2a°b’c_: [ Babll= —2c+§bc+§ab2c

5. Reduce a comun denominador y simplifica.

3x2+2x_x—4 X2 —3x —x2-2x

5 2 "TT10 7 a
3X2+2X_X—4 XZ—3X_—XZ—2X_ 12X2+8x_ 1Ox—40+2x2—6x_—5xz—10x_
5 2 10 4 20 20 20 20 B

C12x2 +8x—10x + 40 + 2x2 — 6x+ 5x2 + 10x 19 + 2x +40 19x* = 1

20 20 20 "0

X+2



Polinomios

6. Desarrolla las siguientes identidades notables.

a) (—3x2 - 4y)2 b) (—6 + 22)2 9] (ny - 422)(2xy + 422) d) (1 O ﬁj

(13x2 — 4yl =BxC 42.3x -4y +[4y[F = 9x* +24x%y +16 >

le+z2[l =62 -2.6.22+ 22[1 =36 127 + * Recuerda
(—a—=6P=(a+ 6y
Dxy—42oxy 4202 xy? -4z s Ax*y? —162* (—a+6)p=(a—ép
x Y x (xY 2x X’
(1+—j =7 +2-1-—+(—] =1+—+—2
y Y Yy y oy
7. Realiza las siguientes operaciones con polinomios.
a) X=12+Kx+12=-Kx+NDx-1) b) 2x—-3)2+(3x+2)?
X=12+X+ 12 =+ =D=xX2=2X+T+X2+2x+1=-(%=1)=
=X =2X+1T+X+2x+1-x>+1=x2+3
2x =32 +Bx+272=4x> = 12X+ 9+ 9>+ 12x+4 =13x*+ 13
8. Escribe la expresién algebraica que corresponda en cada caso.
a) El area de un cuadrado de lado x.
b) El perimetro de un cuadrado de lados x e y.
c) El &rea de un circulo de radio r.
d) Elvolumen de una esfera de didametro d.
3
4.7 <g>
X2 2X + 2y Tr? 3 2

9. Saca factor comun y emplea los productos notables para descomponer en factores los siguientes
polinomios.

a) 2x*—=12x3+ 18x2 b) 45x® + 30x*+ 5x°
25— 125 + 18x2 = 2(x? — 6x + 9) = 22(x — 3/

A5x5 + 30x% + 5x3 = 5X3(9X2 + 6x + 1) = SXS(SX + 1)2

10, Calcula el volumen de un cubo cuya arista mide 2x — 3 metros.
El volumen de un cubo de arista / viene dado por la férmula V = /3. En nuestro caso, V = (ZX - 3)3

Haciendo célculos: V Jx—3j HJX—B,ZJX—B,H]XZ—QX 9llbx—3ll
8x> —12x* =24x* 136x [118x =27 118x> =36x>* [154x =27 m’
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Evaluacion C

1. Expresa mediante lenguaje algebraico las siguientes expresiones.

a) El cubo del producto de dos niimeros. ¢) La diferencia del cuadrado de dos nUmeros.
b) La suma de dos nimeros pares consecutivos. d) La sexta parte de la raiz cibica de un numero.
Ix
(x-y)? 2x+ (2x + 2) X2 —y? ?

2, Calcula el valor numérico del polinomio x* - x3+5x>—6 parax=2y x=-1.
Parax=2—24-23+5.22-6=16-8+20-6=22
Parax=-1 > (=1)*=(=1P2+5 - (-1)?-6=1-(-1)+5-1-6=1+1+5-6=1

3. Halla el valor numérico del polinomio x> —4x3 — 11x*+3x -7 parax=-1,x=3y x=0.
Para x = =1— (=1° =4 - (=1® =11-(=1 +3-(=1)=7 ==1+4-11-3-7 = —18
Para x =3 — (-3 =4 (-3 =11-(=3) +3-(-3)=7=-243+108-99-9-7 = 250

Para x=0—>0"-4-0°-11-0*+3.0-7=-7

4. Resuelve estas operaciones con polinomios.
a) x*-2x*[18x-70]
b) [2x*05x°—3x206x—-1—4x*—2x*15x=3L
o hax?—2xo1llbx®n2x?05x-30

d) 2x*osxox?—6ll0lax’—2x*0x -1 Bx?05x—-6L

b —2x?IBx=7=3x* —=7x> —=6x% +14x% = 3x* =13x° + 14 xX°
2x*+5x  —=3x2 +6x-1-4x>=2x> +5x=301=
=2x" 45X =3x2 +6X=1-4x +2x* =5x+3=2x" + x> = x> + x+2

Ax*=2x+ 11X +2x7 +5x—=31= =4x° +8x* +20x°> —12Xx% +2x* —

—4x3 —10x* +6x—x> +2x> +5x=3==4x> +10x* +15x> =20x* +11x =3

x5 + X2 =6 44X —2x" + x—=1 = 3x> +5x—6l1=

=2X 45X + X2 —6-4X° =2x* + x=1=-3x>=5x+6=2x" + x> —4x> —4x-1

5. Reduce a comun denominador y simplifica.

—x2+4x_3x+4 3x2+5x  x?2-3x

6 3 T 5 T a
—)<2+4)<_3)<+4+3)<2+5)(_)(2—3x_—1O)<2+40x_6O><+80Jr 36x* + 60x  15x* —45x _
6 3 5 4 60 60 60 60 B
_ —10x* + 4x — 60x — 80 + 36x* + 60x — 15x* — 45x 11x2+85x—80_ﬂxz+ﬂx_ﬂ
B 6 B 60 60 10 3
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Completa las siguientes identidades notables.

a) x2+6xy+9y2=( X |+]| 3y )2 d) x4—10x2y+25y2=( x> |-| 5y )2
b) d—1=( 2¢ [+ 1 ) 2¢|=| 1) e) 4x —20xy+ 252 =( 2x |-| 5y )
Q) 49+ 14 | +1=( 70 |+ 1 | f) 9-l16c|=( 3 [+a)| 3 || a¢ )

Extrae factor comun e identifica las identidades notables para factorizar.
a) 12x3—=36x*+27x b) 4x* + 40x3 + 100x?
12 — 36x2 + 27x = 3x{4x2 — 12x + 9) = 3x(2x - 3/’

4x + 405 + 100 = 4x(x? + 10x + 25) = 4 (x + 5’

Realiza las siguientes operaciones con polinomios.
a) (2x=1) =(2x+1)(2x = 1) b) (@=3) + (¢ +5)
(2x =1 = (2x+1)2x=1) =4 = 4x+ 1= (42 = 1) =4x2 —dx + 1 — 4 + 1 = —dx + 2

(=3 + (@ + 5] =x* — 6x2 + 9 + x4 + 1002 + 25 = 2x* + 4x2 + 34

Responde razonadamente si estas afirmaciones son verdaderas o falsas.

a) Al sumar o restar dos polinomios de grado 3, el resultado es un polinomio de grado 3.

b) Para poder multiplicar monomios no es necesario que sean semejantes.

c) El polinomio x* — 4x3 + 2x — 3 no tiene coeficiente principal.

d) Las identidades notables se utilizan para calcular el cubo de un binomio.
FALSO. Por ejemplo: (2x* = 3x2 + 5x + 7) + (=2x® + 15x = 3) = =3x* + 20x + 4
VERDADERO. Sélo es necesario que sean semejantes para sumar o restar monomios.
FALSO. El coeficiente principal es 1.

FALSO. Se utilizan para calcular el cuadrado de un binomio o un producto de suma por diferencia.

El ancho de una caja de cartédn mide x metros. Si el alto mide el doble que el ancho, y el largo el
triple, calcula en funcién de x:

a) Elvolumen de la caja. b) El drea de la caja.
Si el ancho mide x, el alto mide 2x y el ancho 3x.
V=a-b-c=x-2x-3x=6xm3

A=2ab+2ac+2bc=2  -x-2x+2-x-3x+2-2x-3x=22x>m?
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Evaluacion D

1. ¢De cual de estos polinomios es x = —1 raiz?

a) PX)=—x3—-1 b) OKx)=x*—2x>+ 1 Q) RX)=x3+3x2+3x+ 1 d) SK=x2+x+1
P=1)==(=1*=1=1-1=0 — Si es raiz.
Q-1N==1)=-2-(=12+1=1-2+1=0 — Siesraiz.
=12 +3-(=1)2+3-(-1)+1==-1+3-3+1=0— Sies raiz.

S =12+ +1=1=1+1=1%0— Noes raiz.

]

. - - .. x*=3x _4x01 -x*05x _ x* -7
2, Realiza la siguiente operacién con polinomios: O - 0

6 3 4
x> =3x 4x001 —=x>05x x*=7 6x>=18x 8x012 —4x>1120x 3x*> =21
— ] ] — ] ]
2 6 3 4 12 12 12 12
H6x2—18xu8x 2-[Lax3 20x,u3x2—21H
12
. 6x —18x18x[12[14x> =20x13x> =21 4x>19x* =30x-19
12 12
3. Desarrolla estas igualdades notables.
a) (Za—Zz)2 ) (3x2+5y)2 e) (—1—x“)2
2
1
b) (4-+y)4-) d) (EDZZJ 0 e —xf

Da-2z0 12all-2.2a.221122 0 = 422 —8az + 427
Uy Ta—yrna —[y20 06—y
B3x205y0 008x20 02-3x% 5y 05yH = 9x* +30x2y + 25)72
\2 2
(%+zzj :(%j +2-%-z2 +[20 = %+z2 + 7
Lo e a2 06+ 0 =14 200 4 58
ol 00l 2. 3 003 = X 2255 4 58
4, Extrae factor comun en cada caso.
a) 22X’y 13x°z06xX°t—-2xyz ¢ 8X’zU4x’y-2xt° 6x*
b) 2a’bc - 3ab*c [14abc? d) 15xy? =5x°z010y%z
22Xy +3X°Z +6X°t—2xy7 = X =2X°y +3xz + 6xt —2yz|
2a’bc —3ab’c [14abc? [1abc 2a-3br4cl
8x°z 14Xy —2x°t2 06x* 02x* Axz0y—t?03x2 1

15xy? —=5x?2010y?z 05 Bxy? = X’z 02y*z

5. Halla el dividendo de una divisién si sabemos que el divisor es 3x — 1, el cociente 4x3 + 6x? — 5x — 1

y el resto, 5.

Sabemos que: dividendo es igual a divisor por cociente mas resto. Operando:

Dividendo: [3x =114 x> + 6x* =5x—1+5=12x* +18x> —=15x> =3x—4x> —6x> +5x+1+5 =

=12x* +14x° =21x* +2x + 6
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Realiza las siguientes operaciones con polinomios.
a) (y—Z)Z-ir(y+2)()/—2)—2)/2 b) (XZ—X)2+(X2+X)2
-2 +ly+2ly-2)-22=y2—ay+a+y —4-2p=—ay

(2 =X + 2+ x) =x = 26 +32 + X + 253 + X2 = 2x¢* + 2

Determina el valor de m en el polinomio x> — 4mx*— 3x? + 5x — 6 para que al hallar el valor numérico
para x =1, el resultado sea 12.

Sustituyendo y resolviendo la ecuacién tenemos:

15
P()=T —4-m-1" =37 #5:1-6=1251-4m-3+5-6 =125 -4m=15>m = -

Escribe la expresion algebraica que corresponda en cada caso.
a) Lasuma de tres nimeros consecutivos.

b) El producto de un nimero y su mitad.

c) La cuarta parte de la diferencia de dos nimeros.

d) El cuadrado de la mitad de un niimero.

X X—y x\
X+KX+1D+Kx+2) x~5 ( )

Completa los siguientes desarrollos de identidades notables.

a) (2X+3)2=4X2+ 12x|+9 (9] (x+3y)(x—3y)=x2— 9y?
b) <x2—£)2=x4+2—2— 27 d) (xzy—x2)2=x4y2— 2y |+ x4
2 4

El radio de un cilindro mide 2x — 3 centimetros, y su altura, 3x centimetros. ;Cuanto mide su
volumen?

El volumen de un cilindro viene dado por la férmula: V=m-r?- h
Sustituimos los datos en la férmula.
2
V=n(2x-3J - 3x
Desarrollando y simplificando la expresion:

V=n(2x=3) - 3x = ndx2 = 12x + 9) - 3x = n(12¢ = 36x2 + 18x) cm?




